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INQUÉRITO QUALITATIVO DE CONJUNTURA  
                AOS CONSUMIDORES  CR «CR cod»| «Per_Sigla»| «PSU» | «PSU/Aloj.» 

 
«NOME» 
«MORADA» 
«LUGAR» 
«LOCALIDADE» 
«CTT COMPLETO» 

REF.33.DRGD.IQCC.«PSU»/«PSU/Aloj.» 

 

Cara/o Cidadã/o                                      24 de março 2022 
 

O Instituto Nacional de Estatística (INE) realiza com carácter oficial o Inquérito 
Qualitativo de Conjuntura aos Consumidores (IQCC). O seu alojamento, entre 
milhares de outros, integra a amostra do inquérito, pelo que solicitamos a sua 
colaboração. 
 

Com este objetivo, o INE irá contactá-la/o telefonicamente nos dias úteis 
entre 1 e 14 de abril, no horário das 9h30 às 21h30 para responder ao 
inquérito.  
 

Solicita-se que confirme o(s) número(s) de telefone e e-mail indicado(s) à 
direita. Se pretender alterá-los, poderá fazê-lo através do endereço 
apresentado. 
 

No momento da entrevista, pode confirmar proveniência do contacto 
solicitando que o entrevistador lhe indique a sua senha pessoal <Senha>.  
 

Mensalmente são contactadas cerca de 2000 famílias, solicitando-se a sua 
opinião sobre as principais questões que permitem avaliar a situação 
económica do país e permitindo a divulgação do Indicador de Confiança dos 
Consumidores 
 

A sua colaboração é imprescindível para obter informação estatística 
oportuna e de qualidade.  
 

Considere esta prestação de informação como um exercício de cidadania.  
 

Contamos consigo!  
 

Com os nossos cumprimentos,  

                                                  
Paulo Saraiva dos Santos     
Diretor do Departamento de Recolha e Gestão de Dados   

    

 

 

 

 

 

 

 
A sua opinião é important 

Qual a missão do INE? 
Produzir, de forma independente e imparcial, 
informação estatística oficial de qualidade, 
relevante para a Sociedade, promovendo a 
coordenação, a análise, a inovação e a divulgação 
da atividade estatística nacional, garantindo o 
armazenamento integrado de dados. 
 

Quem responde ao IQCC?  
Responde apenas um dos residentes no 
alojamento. A pessoa selecionada para 
responder tem entre 16 e 84 anos e é a última 
que fez anos no momento da primeira entrevista. 
 

Como obtiveram os meus contactos?  
O destinatário e endereço são os que constam 
dos registos dos censos 2021. O INE pretende 
conhecer a realidade dos alojamentos 
selecionados, independentemente de quem os 
ocupa. Colabore na sua atualização. 
 

Os seus dados:  
 
 
 

 
 
 
 

http://webinq.ine.pt/confirmarcontactos 
Se necessário, confirme os seus contactos 
através deste endereço utilizando o código  
<código de identificação do alojamento> 

 
 

Linha de Apoio: 
apoio.respondente@ine.pt | 218 440 477 
 

 

A recolha de informação realiza-se nos termos da lei 
do Sistema Estatístico Nacional (Lei nº 22/2008, de 13 
maio), sendo-lhe aplicável, subsidiariamente, a 
legislação relativa à proteção das pessoas singulares 
no que diz respeito ao tratamento de dados pessoais, 
nomeadamente, o Regulamento (EU) 2016/679, de 27 
de abril. Consulte o Portal de estatísticas oficiais 
(www.ine.pt) e as políticas do INE, nomeadamente as 
Políticas de privacidade e proteção de dados pessoais, 
de segurança da informação e de confidencialidade 
estatística. 

Telefone 1    <Telefone>   

Telefone 2   <Telefone2>   

Email   <Email>   

Instituto Público | Pessoa Coletiva n.º 502237490 | Av. António José de Almeida – 1000-043 LISBOA | Tel: (+351) 218 426 100 

A RESPOSTA É OBRIGATÓRIA E CONFIDENCIAL. O INE GARANTE A SEGURANÇA DOS SEUS DADOS  



PRIMEIRA ENTREVISTA | ECRÃ INICIAL E TEXTO INTRODUTÓRIO  

 

 

SEGUNDA ENTREVISTA E SEGUINTES | ECRÃ INICIAL E TEXTO INTRODUTÓRIO  

 

 

BLOCO COMUM INQUÉRITOS ÀS FAMÍLIAS 

 

 

FICHA DA UA | CONSULTA DO SELECIONADO NAS ENTREVISTAS SEGUINTES 
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NOME_IND R1

Residente em Portugal há menos de 1 ano e não tenciona ficar em Portugal 1 ano ou mais  -->Não Residente

É diplomata ou militar estrangeiro  --> Não Residente

Se ausente do alojamento há menos de 1 ano --> Residente

Se ausente do alojamento há 1 ano ou mais, por razões de trabalho, mas volta todas ou quase todas as semanas  --> Residente

Se ausente do alojamento há 1 ano ou mais porque está a estudar em Portugal --> Residente 

Se ausente do alojamento há 1 ano ou mais porque é estudante-trabalhador em Portugal ou estudante no Estrangeiro --> Não Residente 

N_INDIVIDUO Imputar para a lista o nome da pessoa já identificada na plataforma, mas não associar a representante

N_INDIVIDUO

N_INDIVIDUO

N_INDIVIDUO

N_TODOS_IND R1.VA1. Número de indivíduos residentes no alojamento |__|__|

N_INDIVIDUO R1.VA2. Identificação do indivíduo: n.º de ordem |__|__|

N_RESPONDENTE R2 Identificação do respondente: n.º de ordem |__|__| → N_REPRESENTANTE

N_REPRESENTANTE R2.1 Identifique na lista de indivíduos quem é o representante do alojamento, ou seja, o(a) [NOME_IND]. |__|__| → FILTRO S1

JUS_IND_AGR R1.1 R1.1a

R1.1b

1 Reside no alojamento 1

3 Saiu do alojamento 3 → FILTRO B4 (termina entrevista)

4 Faleceu 4 → FILTRO B4 (termina entrevista)

NOME_IND_NOVOS R1.2

(ou seja, só se recolhem os indivíduos que entram para o alojamento e para o agregado do selecionado)

N_INDIVIDUO NOME_IND_NOVOS

N_INDIVIDUO

N_INDIVIDUO

N_INDIVIDUO

N_INDIVIDUO R1.VA2. Identificação do indivíduo: n.º de ordem |__|__|

N_RESPONDENTE R2 Identificação do respondente: n.º de ordem |__|__|

(imputar N_RESPONDENTE = N_IND_SELEC)

N_AGREGADO R8 Indique as pessoas que partilham consigo o mesmo orçamento para as despesas de alojamento e alimentação:

NOME_IND_NOVOS |__|

N_IND_AGREG R8.VA1. N.º indivíduos do agregado |__|__|

(aplicação calcula número de indivíduos)

N_TODOS_IND_MAIOR R1.VA3. Número de indivíduos residentes no alojamento maiores de idade |__|__|

Diga-me, por favor, o nome das pessoas que vivem habitualmente neste alojamento, ou seja, que aqui passam o seu período diário de descanso 

ou possuem a maior parte dos seus haveres. Inclua também quem aqui vive há menos de 1 ano mas que tem intenção de viver mais de 1 ano.  

PROTOCOLO para Nº Entrevista > 1/n: 
Deve considerar, que os idosos (ou filhos de pais separados) que alternam a estadia na casa dos filhos (pais) por períodos de tempo idênticos, vivem neste 

alojamento se aqui estiverem no dia do preenchimento do questionário.
Deve considerar a viver neste alojamento, os estudantes a estudar fora do alojamento mas a residir em Portugal.

Na última entrevista as pessoas que viviam neste alojamento eram: ([AM_NOME_IND] com [N_AGREGADO]=1)

Estas pessoas ainda vivem no alojamento?
Na última entrevista as pessoas que faziam parte do seu agregado familiar eram: ([AM_NOME_IND] com [N_AGREGADO]=1)

Estas pessoas ainda vivem no alojamento?

Há mais alguém a viver neste alojamento que partilhe (contribua ou beneficie) do seu orçamento para as despesas de alojamento e alimentação?

PROTOCOLO para Nº Entrevista > 1/n: 

Deve considerar, que os idosos (ou filhos de pais separados) que alternam a estadia na casa dos filhos (pais) por períodos de tempo idênticos, vivem neste 

alojamento se aqui estiverem no dia do preenchimento do questionário.

PROTOCOLO 

Não esqueça de incluir na lista de residentes o representante do alojamento ([NOME do N_REPRESENTANTE])

Considerar que SIM se viveu no alojamento a maior parte do tempo

A - CARACTERIZAÇÃO SOCIODEMOGRÁFICA

FILTRO ENTREVISTA 1

SE  [NUM_ENTREV] = 1→ R1

Se [NUM_ENTREV] <> 1 e ([AM_N_IND_SELEC] = NULL em todas as ocorrências anteriores) → R1

ELSE → FILTRO R0

FILTRO R0

SE [AM_N_IND_AGR_SELECT] PER_SIGLA (n-1) = 1 → texto apoio → R1.2

Se [AM_N_IND_AGR_SELECT] PER_SIGLA (n-1) > 1 e [AM_DESP_PART] PER_SIGLA (n-1) = 1  → texto apoio → R1.1 a

Se [AM_N_IND_AGR_SELECT] PER_SIGLA (n-1) > 1 e [AM_DESP_PART] PER_SIGLA (n-1) = 2  → texto apoio → R1.1b

Se o entrevistador pressentir que algum dos indivíduos é:

Se o entrevistado tiver dúvidas quanto à expressão "vivem habitualmente no alojamento", aplicar o seguinte protocolo:

Se ausente do alojamento há 1 ano ou mais, por outras razões que não seja trabalho ou estudo  --> Não Residente

PROTOCOLO: Assinale qual dos indivíduos listados (com idade igual ou superior a 15 anos) é o respondente, isto é, o indivíduo que lhe está a dar a 

informação relativa à identificação dos indivíduos que vivem na UA.

→Imputar [JUS_IND_AGR] = 2 (Entrou no 

alojamento) → CICLO POR INDIVIDUO 

RESIDENTE

CICLO POR INDIVIDUO RESIDENTE

Deve considerar a viver neste alojamento, os estudantes a estudar fora do alojamento mas a residir em Portugal.

PROTOCOLO: Assinale qual dos indivíduos listados (com idade igual ou superior a 15 anos) é o respondente, isto é, o indivíduo que lhe está a dar a 

informação relativa à identificação dos indivíduos que vivem na UA.

FILTRO S1

SE  [NUM_ENTREV] = 1→ R3

SE  [NUM_ENTREV] <> 1 e ([AM_N_IND_SELEC] <> NULL e [NOME_IND_NOVOS] <> NULL → R3

Se [NUM_ENTREV] <> 1 e ([AM_N_IND_SELEC] = NULL em todas as ocorrências anteriores)  = 1→ R3



SEXO R3

PROTOCOLO: Perguntar apenas em caso de dúvida; não perguntar relativamente ao próprio.

1 Masculino 1

2 Feminino 2

DT_NASC R4 R4a Qual é a sua data de nascimento? |__|__| - |__|__| - |__|__|__|__|

R4b Qual é a data de nascimento do (a) [NOME_IND]? DD MM AAAA

Se não for de todo possível obter o dia, mês e ano, dê prioridade ao mês e ao ano. 

IDADE_INDIV R4.VA1 Cálculo da idade do indivíduo à data da entrevista Idade |__|__|__|

(Calcular idade obtida a partir de DT_NASC  e data de aplicação do questionário)

[N_INDIVIDUO] - [NOME_IND] - [SEXO] - [DT_NASC] -[IDADE_INDIV] - Respondente? - Elegível? - Selecionado? - Agregado Selecionado

Exemplo:

1 - Ana - Feminino - 25/10/1987 - 27 - Sim

IND_ELEG R5.VA1. Existência de indivíduos elegíveis?

1 Sim 1

2 Não 2 → BC 4b2

N_IND_ELEG R5.VA2. N.º de indivíduos elegíveis |__|__|

N_IND_SELEC R5.VA3. Identificação do indivíduo selecionado |__|__|

CONS_MENOR R11.

1 Autoriza que  a/o  [NOME_IND_(IND_SELEC) participe no inquérito 1 →

2 Não autoriza que  a/o  [NOME_IND_(IND_SELEC) participe no inquérito 2 →

NOME_CONS R12. Identifique por favor a pessoa que deu o consentimento
(Listar indivíduos dom idade igual ou superior a 18 anos)

N_INDIVIDUO N_INDIVIDUO [NOME_IND]
NOME_IND N_INDIVIDUO [NOME_IND]

N_INDIVIDUO [NOME_IND]

→ DISP
T_MOTIVO_MENOR R14. Qual o motivo para não autorizar a participação de [NOME_INS__(IND_SELEC)]?

→

DISP R6.2

PROTOCOLO: Como é um inquérito de opinião as respostas só podem ser dadas pelo próprio. 

FILTRO ENTREVISTA 2

Se [NUM_ENTREV] <> 1 e ([AM_N_IND_SELEC] = NULL em todas as ocorrências anteriores) → QUADRO RESUMO → FILTRO R2

ELSE → FILTRO A1

Seleção do indivíduo

Qual o sexo do(a) [NOME_IND]?

FILTRO R1

SE [N_RESPONDENTE] = [N_INDIVIDUO] → R4a
SE [N_RESPONDENTE]  <> [N_INDIVIDUO] → R4b

Quadro Resumo  de indivíduos residentes no alojamento

PROTOCOLO: Se o entrevistado não souber indicar o dia/mês de nascimento, deve consultar o membro da família mais habilitado para dar essa 

informação.

É selecionado para responder ao inquérito o indivíduo, cujo aniversário tenha ocorrido há menos tempo face ao momento em que se inicia a resposta ao 

questionário. 

FILTRO R2

Se pelo menos um dos residentes tiver ( 16 ≤ [IDADE_INDIV] ≤ 84 ) →Imputar  [IND_ELEG] = 1

ELSE  → Imputar [IND_ELEG] = 2

ELSE → FILTRO ENTREVISTA 2

FILTRO R3

SE N_TODOS_IND = 1 → DESP_PART = 1 →  FILTRO A1

ELSE → Filtro R4

FILTRO R4

se N_IND_SELECT = N_RESPONDENTE → FILTRO R5
ELSE → R6

Agradeço a colaboração prestada para a caraterização das pessoas que vivem neste alojamento. Como referido na carta enviada pelo INE é 

selecionada aleatoriamente apenas uma pessoa por alojamento para responder a este inquérito de opinião. Neste caso, foi selecionado(a) 

o(a) ([NOME_IND] do [N_IND_SELEC]). O ([NOME_IND] do [N_IND_SELEC]) está disponível para responder?

FILTRO R11

SE [IDADE_INDIV] [N_IND_SELEC] = 16 ou 17 → Filtro R12

ELSE → Filtro R3

FILTRO R12

SE  [NUM_ENTREV] = 1 e [IDADE_INDIV] [N_IND_SELEC] = 16 ou 17 e [N_TODOS_IND_MAIOR] >  0 → R11
SE  Se [NUM_ENTREV] <> 1 e ([AM_N_IND_SELEC] = NULL em todas as ocorrências anteriores) e [IDADE_INDIV] [N_IND_SELEC] e [N_TODOS_IND_MAIOR] >  0= 16 ou 17 → R11

ELSE → Filtro R3

A pessoa selecionada para responder ao inquérito  é  [NOME_IND_(IND_SELEC)], do sexo [SEXO_(IND_SELEC)] com 

[IDADE_INDIV_(IND_SELEC)] anos. 

Como o  [NOME_IND_(IND_SELEC) tem menos de 18 anos até [DT_MAIOR], é necessário, para esse período, o consentimento do 

representante legal para a resposta aos inquéritos do INE. Para esse efeito, diga-nos se:
Filtro 

CONS 2

FILTRO CONS 2

SE  [N_TODOS_IND_MAIOR] = 1  → Imputar [NOME_CONS] = [N_INDIVIDUO] >= 18

ELSE  → R12

Filtro B4

R14.



1 Sim 1 → Conf. Data de Nasc.

2 Não 2 → Filtro R10

V0130_IND R10. Resultado da entrevista ao indivíduo

1 Entrevista conseguida 1 →  [DT_NASC_CONF]

2 Ausente durante todo o período de recolha 2 → R11

8 Ausente no momento da entrevista 8 → Marcar novo contacto SICC

3 Recusa 3 → Questionário Recusa Aloj

5 Incapacidade de resposta devido a doença 5 → Filtro B4

6 Incapacidade de resposta devido a iliteracia 6 Fim da entrevista

7 Incapacidade de resposta por desconhecimento da língua 7

DT_NASC_CONF Antes de passar para as questões do inquérito peço-lhe que confirma se [DT_NASC ] é a sua data de nascimento? 

1 Sim 1 → Filtro R5

2 Não 2 → R6.1

DT_NASC_NOVA R6.1

Texto de apoio:

R7 Vou agora passar para as questões do inquérito.

DESP_PART
PROTOCOLO: Considerar todas as pessoas que contribuem e/ou beneficiam

1 Sim 1

2 Não 2

N_AGREGADO R8 Indique as pessoas que partilham consigo o mesmo orçamento para as despesas de alojamento e alimentação:

PROTOCOLO: Considerar  as pessoas que contribuem e/ou beneficiam

INDIVÍDUO_1 |__|

INDIVÍDUO_2 |__|

INDIVÍDUO_3 |__|

INDIVÍDUO_N |__|

N_IND_AGREG R8.VA1. N.º indivíduos do agregado |__|__| → Filtro A1

(aplicação calcula número de indivíduos)

Antes de lhe colocar as questões de opinião é necessário confirmar alguns dados pessoais.

CONF_NIVEL_INSTR A1.2 Confirma que o nível de escolaridade mais elevado que completou ou ao qual obteve equivalência é [AM_NIVEL_INSTR1] ou [AM_NIVEL_INSTR]:   

PROTOCOLO No caso de Cursos de LICENCIATURA E MESTRADO INTEGRADO deve registar:
      Opção 9 "Ensino Superior - Mestrado" --> se já TERMINOU o MESTRADO INTEGRADO.
      Opção 8 "Ensino Superior - Licenciatura" --> se já TERMINOU a LICENCIATURA do mestrado integrado, mas não o mestrado.
      Opção 5 "Ensino Secundário, ou seja, 12º ano de escolaridade completo" --> se AINDA NÃO TERMINOU a licenciatura do mestrado integrado.

1 Sim 1 → A2.1

2 Não 2

8 Prefere Não Responder 8

NIVEL_INSTR_0 A1 Qual o ano ou nível de escolaridade mais elevado que completou ou ao qual obteve equivalência? 

IMPORTANTE: No caso de Cursos de LICENCIATURA E MESTRADO INTEGRADO deve registar:
      Opção 9 "Ensino Superior - Mestrado" --> se já TERMINOU o MESTRADO INTEGRADO.
      Opção 8 "Ensino Superior - Licenciatura" --> se já TERMINOU a LICENCIATURA do mestrado integrado, mas não o mestrado.
      Opção 5 "Ensino Secundário, ou seja, 12º ano de escolaridade completo" --> se AINDA NÃO TERMINOU a licenciatura do mestrado integrado.

1 Nenhum ou 1º ou 2º ou 3º ano completos 1 → FILTRO ENTREVISTA 4

2 Ensino Básico – 1º ciclo, ou seja, 4º ou 5º ano de escolaridade completos 2 → FILTRO ENTREVISTA 4

3 Ensino Básico – 2º ciclo, ou seja, 6º ou 7º ou 8º ano de escolaridade completos 3 → FILTRO ENTREVISTA 4

4 Ensino Básico – 3º ciclo, ou seja, 9º ou 10º ou 11º ano de escolaridade completos 4 → FILTRO ENTREVISTA 4

5 Ensino Secundário, ou seja, 12º ano de escolaridade completo 5 → FILTRO ENTREVISTA 4

6 Ensino Pós-secundário, ou seja, cursos de especialização tecnológica não superior 6 → FILTRO ENTREVISTA 4

7 Ensino Superior – Bacharelato 7 → FILTRO ENTREVISTA 4

8 Ensino Superior – Licenciatura 8 → FILTRO ENTREVISTA 4

9 Ensino Superior – Mestrado 9 → FILTRO ENTREVISTA 4

10 Ensino Superior – Doutoramento 10 → FILTRO ENTREVISTA 4

11 Sem Correspondência (anos/ níveis antigos) 11 → A1.1

98 Prefere Não Responder 98

NIVEL_INSTR_1 A1.1 Qual o ano ou nível de escolaridade mais elevado que completou ou ao qual obteve equivalência? 

SE  NUM_ENTREV=1→ A1

Se PER_SIGLA=ANO.MES.07 e NIVEL_INSTR(n-1)=(1 ou 4 ou 5 ou 6)→A1.2

Else → A2.1 e Imputar NIVEL_INSTR=NIVEL_INSTR(n-1)

FILTRO R5

SE N_TODOS_IND > 1 E [16 ≤ IDADE_INDIV(N_IND_SELECT) ≤ 84 E [IDADE_INDIV|TODOS OS INDIVÍDUOS  < 16 ] →  DESP_PART = 1 → FILTRO A1

ELSE → Texto de apoio →R7

Todas as pessoas que residem no alojamento partilham o mesmo orçamento para as despesas de alojamento e alimentação? 

FILTRO R5A

SE DESP_PART=1 → FILTRO A1

SE DESP_PART=2 e N_TODOS_IND=2 → FILTRO A1
ELSE → R8

PROTOCOLO: No caso de a resposta não ter correspondência com os anos/níveis apresentados, registar "Sem correspondência" para aceder à 

tabela de termos de escolaridade antiga.

FILTRO R10

SE [DISP] = 1 → imputa V0130_IND = 1 e passa para [DT_NASC_CONF]

SE [DISP] = 2 → R10

Então qual é a sua data de nascimento?

FILTRO R4A

SE N_IND_SELECT SE MANTEM → FILTRO R5 
ELSE → QUADRO RESUMO → FILTRO R5

FILTRO A1



PROTOCOLO: Nível de escolaridade mais elevado que completou ou ao qual obteve equivalência.

1 4ª classe 1

2 Diploma da 3ª classe 2

3 1º ciclo do ensino recorrente 3

4 1º ciclo liceal 4

5 Ciclo preparatório do ensino técnico-profissional 5

6 Ciclo preparatório 6

7 Telescola 7

8 Ciclo complementar do ensino básico (5ª e 6ª classes) 8

9 Curso unificado telescola 9

10 2º ciclo do ensino recorrente 10

11 2º ano dos seminários 11

12 2º ciclo liceal 12

13 5º ano do curso geral dos liceus 13

14 5º ano dos seminários 14

15 6º ano dos seminários 15

16 Curso geral (comércio, indústria, agrícola, etc.) 16

17 Cursos de mestrança 17

18 Cursos de especialização 18

19 5º ano experimental do ensino preparatório 17

20 Curso geral unificado (7º, 8º e 9º anos) 20

21 3º ciclo do ensino recorrente 21

22 6º ano das escolas técnicas 22

23 3º ciclo liceal (7º ano dos liceus) 23

24 7º ano dos seminários 24

25 Curso complementar liceal diurno 25

26 Curso complementar liceal noturno 26

27 Cursos complementares técnicos 27

28 Propedêutico 28

29 12º ano - via ensino 29

30 12º ano - via profissionalizante 30

31 Ensino secundário recorrente 31

32 1º, 2º e 3º anos do ensino filosófico 32

33 Magistério primário 33

34 34

35 Curso de regente agrícola 35

36 Curso de eletrotecnia e máquinas dos Institutos Industriais 36

37 Curso de eletrotecnia e máquinas do Instituto Técnico Militar 37

38 Curso de construções civis e minas dos Institutos Industriais 38

39 Curso de química laboratorial e industrial dos Institutos Industriais 39

40 Curso de contabilista dos Institutos Comerciais 40

41 Curso de contabilista do Instituto Técnico Militar 41

42 Curso de perito aduaneiro dos Institutos Comerciais 42

43 Curso de correspondente em línguas estrangeiras dos Institutos Comerciais 43

44 Curso de enfermagem complementar 44

45 Cursos de especialização em enfermagem 45

46 Curso de pedagogia e de administração para enfermeiros especialistas 46

47 Curso de enfermagem geral 47

NIVEL_INSTR Ano ou nível de escolaridade mais elevado que completou ou ao qual obteve equivalência

(imputar NIVEL_INSTR_0 ou  NIVEL_INSTR_1)

CONF_COND_TRAB A2.1 Confirma que em termos de trabalho [AM_COND_TRAB]:

1 Sim 1 → IMPUTAR [COND_TRAB]= [COND_TRAB(n-1)]

2 Não 2 e FILTRO A2

8 Prefere Não Responder 8 → IMPUTAR [COND_TRAB] = [COND_TRAB (n-1)]

e FILTRO A3

COND_TRAB A2

1 Tem um emprego ou trabalho 1

2 Está desempregado 2
3 É estudante ou está em estágio/aprendizagem não remunerado 3
4 4

10 Outro tipo de pensão (ex: viúvo a receber pensão após falecimento do conjuge)

5
5

FILTRO ENTREVISTA 5

6 Ocupa-se de tarefas domésticas ou cuida de crianças na sua própria casa 6
9 Presta serviço cívico ou comunitário (obrigatório) 9
7 Tem outra situação de inatividade 7

98 Prefere Não Responder 98

FILTRO ENTREVISTA 5

SE  NUM_ENTREV=1 e COND_TRAB=1→ A3

SE  NUM_ENTREV=1 e COND_TRAB<>1→ FILTRO ENTREVISTA 6

Curso de educadores de infância profissionalizados pelas ex-escolas de educadores de 

infância

FILTRO ENTREVISTA 4

SE  NUM_ENTREV=1→ A2

Else → A2.1

Atualmente, em termos de trabalho, em qual das situações se encontra? Vou ler-lhe as opções de resposta:

Está reformado do trabalho ou com reforma antecipada

É incapacitado permanente (impossibilidade permanente para o trabalho) ou sofre de doença 

crónica que o impede de trabalhar

PROTOCOLO: Trata-se de uma AUTO-CLASSIFICAÇÃO do indivíduo. No entanto, se houver dúvida por parte do entrevistado deverá ajudar /

esclarecer, sem contudo condicionar as suas respostas. Se houver mais do que uma resposta, registar A PRINCIPAL.

Opção 1 "Tem um emprego ..." → INCLUI os indivíduos que declaram trabalhar para uma pessoa de família com quem vivem, sem que recebam por

esse trabalho; os indivíduos que se encontram ausentes por "baixa médica" ou licença parental; e indivíduos em formação profissional, estagiários

ou aprendizes, desde que remunerados.

Opção 4 "Está reformado ..." → INCLUI APENAS os indivíduos que tiveram uma atividade e agora estão reformados; NÃO INCLUI os indivíduos que

NUNCA trabalharam, mesmo que recebam uma pensão.

Opção 5 "Incapacitado permanente ..." → INCLUI os indivíduos com incapacidade permanente para o trabalho e ainda se encontram em idade ativa,

mesmo que recebam uma pensão de invalidez.

Opção 7 "Tem outra situação de inatividade" → INCLUI os indivíduos que NUNCA trabalharam, mesmo que recebam uma pensão.

Opção 9 "Presta serviço cívico ..." → INCLUI serviço comunitário imposto pelo Tribunal como cumprimento de uma pena E voluntariado.

Else → FILTRO A2

FILTRO A2

SE COND_TRAB=1 E CONF_COND_TRAB=1→ A3.1



CONF_PROF
A3.1

1 Sim 1 → Filtro A3

2 Não 2
8 Prefere Não Responder 8 → Imputar:

PROFISSAO_TXT A3 Atualmente, qual é a sua PROFISSÃO principal? [O que é que faz?]

Descritivo profissão
PROFISSAO_TXT_NSNR 8 Prefere Não Responder 8

CPP10_2DIG A3.VA1. CPP - 10 (2 dígitos)

DUR_TRAB A5 Trabalha a tempo inteiro?

PROTOCOLO: A distinção entre trabalho a tempo inteiro e a tempo parcial deve ser obtida através da apreciação do próprio indivíduo inquirido.

1 Sim 1

2 Não 2
8 Prefere Não Responder 8

RLM_AGR R9 R9a

Texto de apoio

RLM_AGR R9 R9b

RLM_AGR R9 R9c

PROTOCOLO: 

|__|__|__|__|__|__| Euros  → B1

RLM_AGR_NSNR Não sabe → R9.1

RLM_AGR_ESCALAO R9.1 Em alternativa sabe qual é o escalão do rendimento mensal líquido correspondente:

PROTOCOLO: LEIA os escalões até o respondente encontrar o escalão que lhe seja apropriado.

1 Até 199,99 euros 1

2 200 a 299,99 euros 2

3 300 a 499,99 euros 3

4 500 a 649,99 euros 4

5 650 a 849,99 euros 5

6 850 a 999,99 euros 6

7 1000 a 1249,99 euros 7

8 1250 a 1499,99 euros 8

9 1500 a 1749,99 euros 9

10 1750 a 2199,99 euros 10

11 2200 a 2999,99 euros 11

12 3000 a 4999,99 euros 12

13 5000 euros ou mais 13

Habitualmente qual é o valor aproximado do RENDIMENTO MENSAL LÍQUIDO de todas as pessoas que vivem no alojamento? Considere todos os 

rendimentos com caráter regular: rendimentos de trabalho por conta de outrem ou por conta própria, prestações sociais (pensões, abonos, 

subsídios, etc.), rendimentos de capitais (juros de depósitos bancários e obrigações, dividendos de ações, etc.), rendimentos prediais, 

transferências de outros agregados (pensões de alimentos e outras transferências regulares).

Confirma que a sua profissão PRINCIPAL é [AM_PROFISSAO_TXT]  a [Se AM_DUR_TRAB]=1 → tempo inteiro; Se [AM_DUR_TRAB]=2 → tempo parcial]

[PROFISSAO_TXT] =[PROFISSAO_TXT (n-1)]

[DUR_TRAB] = [DUR_TRAB (n-1)]

PROTOCOLO: Se o indivíduo hesitar pergunte: "O que faz?", "Quais as suas tarefas?".

Se o indivíduo tiver mais do que uma profissão, peça-lhe para considerar aquela que atualmente lhe ocupa mais tempo (maior número de horas).

O descritivo da profissão deve ser "preciso" e "completo", de forma a que possa ser codificado com o nível de detalhe pretendido.

Não são válidos descritivos vagos ou genéricos, com a atividade da empresa, com o termo indiferenciado, com as habilitações.

Não são válidos descritivos como: Funcionário Público (escriturário?, cantoneiro? diretor de escola?, etc); Professor (básico 1º ciclo? secundário?, etc); Operário

construção civil (carpinteiro, pedreiro?, etc); Comerciante (vendedor? gerente?, etc); Pintor (construção civil? artístico?, etc).

No caso da agricultura e pesca "de subsistência", ou seja, EXCLUSIVAMENTE para consumo do agregado, sendo este consumo importante no orçamento

familiar, existem códigos específicos da CPP; como tal, esta informação deve constar no descritivo.

→ FILTRO A3

 |__|__|   

SE COND_TRAB=1 E CONF_COND_TRAB=2→ A3

SE COND_TRAB<>1 → FILTRO A3

FILTRO ENTREVISTA 6

SE  NUM_ENTREV=1 ou Primeira entrevista conseguida → FILTRO R6

Else → FILTRO A3

FILTRO A3

Se (AM_COND_TRAB(n-1)=1 e COND_TRAB<>1) ou (AM_COND_TRAB(n-1)<>1 e COND_TRAB=1) ou (CONF_PROF=2) ou JUS_IND_AGR e idade superior ou 

igual a 16 anos <> 1 ou NOME_IND_NOVOS com idade superior ou igual a 16 anos <> missing ou PER_SIGLA=ANO.MES.07→ FILTRO R6

9

Else → B1

FILTRO R6

SE N_IND_AGREG = 1 → R9a

SE N_IND_AGREG > 1 E DESP_PART = 1 e [IDADE_INDIV] TODOS OS INDIVÍDUOS  < 16  → texto de apoio→ R9a

SE N_IND_AGREG > 1 E DESP_PART = 1 e [IDADE_INDIV] TODOS OS INDIVÍDUOS > =  16 → texto de apoio→ R9b

SE N_IND_AGREG > 1 E DESP_PART = 2 → texto de apoio → R9c

Habitualmente qual é o valor aproximado do seu RENDIMENTO MENSAL LÍQUIDO? Considere todos os rendimentos com caráter regular: 

rendimentos de trabalho por conta de outrem ou por conta própria, prestações sociais (pensões, abonos, subsídios, etc.), rendimentos de capitais 

(juros de depósitos bancários e obrigações, dividendos de ações, etc.), rendimentos prediais, transferências de outros agregados (pensões de 

alimentos e outras transferências regulares).

A próxima questão refere-se a rendimentos do seu agregado familiar. Se considerar necessário, consulte o membro da família mais habilitado para dar 

informação sobre esta questão.

Habitualmente qual é o valor aproximado do RENDIMENTO MENSAL LÍQUIDO de todas as pessoas do seu agregado familiar (nome 

[NOME_IND_X(NIND_AGR_SELECT)] se >= 16 anos e permaneçam no agregado (não saíram, nem morreram)) ? Considere todos os rendimentos com 

caráter regular: rendimentos de trabalho por conta de outrem ou por conta própria, prestações sociais (pensões, abonos, subsídios, etc.), rendimentos 

de capitais (juros de depósitos bancários e obrigações, dividendos de ações, etc.), rendimentos prediais, transferências de outros agregados (pensões de 

alimentos e outras transferências regulares).

NÃO Considere os rendimentos com caráter irregular ou extraordinário (por exemplo, mais valias na venda de ações ou de imóveis, bónus, 

heranças, subsídios por morte, etc.).

Considere apenas o rendimento depois de deduzidos impostos, contribuições para a Segurança Social e contribuições voluntárias, bem como 

transferências para outros agregados (por exemplo, pensões de alimentos, etc.).



98 Prefere Não Responder 98

99 Não sabe 99

As próximas perguntas têm como objetivo saber a sua opinião sobre…

B1200 B1 Como se alterou a situação financeira do seu agregado familiar nos ÚLTIMOS 12 MESES?

1 Melhorou muito 1
2 Melhorou um pouco 2
3 Manteve-se 3
4 Piorou um pouco 4
5 Piorou muito 5
9 Não sabe 9

B1210 B2 Como espera que evolua a situação financeira do seu agregado familiar nos PRÓXIMOS 12 MESES? Irá…

1 Melhorar muito 1
2 Melhorar um pouco 2
3 Manter-se 3
4 Piorar um pouco 4
5 Piorar muito 5
9 Não sabe 9

B1211 B2.1 Acha que a futura situação financeira do seu agregado familiar é … 1
1 Fácil de prever 2
2 Mais ou menos fácil de prever 3
3 Mais ou menos difícil de prever 4
4 Difícil de prever 5
9 Não sabe 9

B1220 B3 Como pensa que se alterou a situação económica geral do País nos ÚLTIMOS 12 MESES?

1 Melhorou muito 1
2 Melhorou um pouco 2
3 Manteve-se 3
4 Piorou um pouco 4
5 Piorou muito 5
9 Não sabe 9

B1230 B4 Como pensa que vai evoluir a situação económica geral do País nos PRÓXIMOS 12 MESES? Irá…

1 Melhorar muito 1
2 Melhorar um pouco 2
3 Manter-se 3
4 Piorar um pouco 4
5 Piorar muito 5
9 Não sabe 9

B1240 B5 Como pensa que evoluíram os preços para o consumidor nos ÚLTIMOS 12 MESES?

1 Aumentaram muito 1
2 Aumentaram moderadamente 2
3 Aumentaram ligeiramente 3
4 Ficaram na mesma 4
5 Diminuíram 5
9 Não sabe 9

Em seu entender, a que taxa aumentaram/diminuíram os preços para o consumidor nos ÚLTIMOS 12 MESES?

B1245 B6.1 Tiveram um aumento de |__|__|__| , |__| %

B1245_NSNR Não sabe

B1246 B6.2 Tiveram uma diminuição de |__|__|__| , |__| %

B1246_NSNR Não sabe

B1250 B7 Por comparação com os últimos 12 meses, como pensa que vão evoluir os preços para o consumidor nos PRÓXIMOS 12 MESES? Irão…

1 Aumentar mais rapidamente 1
2 Aumentar tanto como atualmente 2
3 Aumentar menos rapidamente 3
4 Ficar praticamente na mesma 4
5 Diminuir 5
9 Não sabe 9

Em seu entender, a que taxa irão aumentar/diminuir os preços para o consumidor nos PRÓXIMOS 12 MESES? Irão…

B1255 B8.1 Ter um aumento de |__|__|__| , |__| %

B1255_NSNR Não sabe

B1256 B8.2 Ter uma diminuição de |__|__|__| , |__| %

B1256_NSNR Não sabe

B1260 B9 Como espera que evolua o número de desempregados no País nos PRÓXIMOS 12 MESES? Irá…

1 Aumentar muito 1
2 Aumentar ligeiramente 2
3 Ficar na mesma 3
4 Diminuir ligeiramente 4
5 Diminuir muito 5
9 Não sabe 9

B1270 B10

1 Sim, é um momento adequado 1
2 Não é um momento adequado nem desadequado 2
3 Não é um momento adequado 3
9 Não sabe 9

SE  B1250=(1ou2ou3)→ B8.1

FILTRO B1

SE  B1240=(1ou2ou3)→ B6.1

SE  B1240=5→ B6.2

B - OPINIÃO

Tendo em conta a situação económica atual, acha que, para as pessoas em geral, este é um momento adequado para efetuar compras 

importantes, como mobiliário, eletrodomésticos, computadores ou outros bens duradouros?

FILTRO B2

SE  B1250=5→ B8.2

Else → B9

Else → B7



B1280 B11 Comparando com os últimos 12 meses, espera gastar mais ou menos dinheiro em compras importantes (como mobiliário, 
eletrodomésticos, computadores ou outros bens duradouros) nos PRÓXIMOS 12 MESES? Espera gastar…

1 Muito mais 1
2 Um pouco mais 2
3 O mesmo 3
4 Um pouco menos 4
5 Muito menos 5
9 Não sabe 9

B1290 B12 Tendo em conta a situação económica geral, acha que para poupar este é um momento:

PROTOCOLO - Deve ser considerado como "POUPAR”  as seguintes ações: “cortar em gastos” ou “pôr dinheiro de lado”.

1 Muito favorável 1

2 Favorável 2
3 Não é favorável 3
4 Muito desfavorável 4
9 Não sabe 9

B1300 B13 Nos PRÓXIMOS 12 MESES, pensa que lhe vai ser possível poupar algum dinheiro?
PROTOCOLO - Deve ser considerado como "POUPAR”  as seguintes ações: “cortar em gastos” ou “pôr dinheiro de lado”.

1 É muito provável 1
2 É provável 2
3 Não é provável 3
4 Não é nada provável 4
9 Não sabe 9

B1310 B14 Das frases seguintes, indique a que descreve melhor a atual situação financeira do seu agregado familiar:

PROTOCOLO - Deve ser considerado como "POUPAR”  as seguintes ações: “cortar em gastos” ou “pôr dinheiro de lado”.
1 Estamos a poupar muito 1
2 Estamos a poupar um pouco 2
3 Os rendimentos dão à justa para aquilo que gastamos 3 FILTRO B3
4 Estamos a recorrer às nossas poupanças 4
5 Estamos a endividar-nos 5
9 Não sabe 9

3. QUESTÕES TRIMESTRAIS (Resposta em janeiro, abril, julho, e outubro)

B1320 B15 Está a pensar comprar um carro nos PRÓXIMOS 12 MESES?

1 É muito provável 1
2 É provável 2
3 Não é provável 3
4 Não é nada provável 4
9 Não sabe 9

B1330 B16

1 Sim, de certeza 1
2 É possível 2
3 É provável que não 3
4 Não 4
9 Não sabe 9

B1340 B17 Nos PRÓXIMOS 12 MESES, está a pensar fazer grandes despesas em melhoramentos/remodelações na sua casa?

1 É muito provável 1
2 É provável 2
3 Não é provável 3
4 Não é nada provável 4 Filtro B4
9 Não sabe 9

BC4a1 Terminámos a entrevista. Muito obrigado/a pela sua colaboração!
Voltaremos a contatar no próximo mês de <>

PROTOCOLO: 

BC4c1 Terminámos a entrevista. Muito obrigado/a pela sua colaboração!
Voltaremos a contatar no próximo mês de <>

BC4b1 Terminámos. 
Esta foi a sua última entrevista no Inquérito Qualitativo de Conjuntura aos Consumidores.
Muito obrigado pela sua colaboração!

BC4b2 Agradeço a informação prestada para a caracterização das pessoas que vivem neste alojamento. 
Muito obrigado pela sua colaboração!

BC4d Terminámos .
Esta foi a sua última entrevista no Inquérito Qualitativo de Conjuntura aos Consumidores.

Este inquérito é apenas respondido por indivíduos entre os 16 e 84 anos.

Se [IDADE_INDIV] [N_IND_SELEC] = 16 ou 17  e CONS_MENOR = 2 → BC4b2 

FILTRO B3

Se MES_INI_TRIM=1→ B15
Else → Filtro B4

Se NUM_ENTREV = 1 ou Primeira entrevista conseguida → BC4a1

Este alojamento será entrevistado até […] Faltam […] entrevistas

Muito obrigado pela sua colaboração!

Se NUM_ENTREV = NUM_TOTAL_ENTREV → BC4b1

Para o selecionado com 84 anos na ocorrência n e que terá 85 anos na ocorrência n+1  → BC4d

Nos PRÓXIMOS 12 MESES, está a pensar comprar ou construir uma casa para si ou para algum familiar, para viver, passar férias ou para 

arrendamento?

FILTRO B4

Se NUM_ENTREV <> (NUM_TOTAL_ENTREV Or NUM_ENTREV = 1) → BC4c1
Se IND_ELEG = 2 → BC4b2 


